Contact de consonnes

1. Consonne devant X

Régle I — Les seules consonnes pouvant étre devant ¢ sont:
* T ce qui donne: T+ 6 — v,
* K ce qui donne: k + ¢ — &.

Reégle I1 — Dans tous les autres cas, il y a des transformations phonétiques:
e B,moel +o —y mais © + 6 — ¢ 6¢ (ex.: Pra(n)-couio)
e {y,x,x} +o —E& mais K + ok — g ok (ex.: d18do(Kk)-ok®)
 {5,1,0} +0 —o06>0
e {v,vt,v0}+c —voc>vo>CL+o

e A +0 — CL+A
— (parfois) Ac

* p +6 — po (pas de changement) (ancien attique)
— pp (nouvel attique) sauf: — dat. pl. (Pntop-o1)
—noms en -c1¢ pour -Ti¢ (Ap-o1c)
— (ou) CL+p

(Smyth 97+)

2. X devant consonne

Régle I — Un o devant deux consonnes chute (ex.: yeypde(c)0at), sauf si ce ¢ est I’initiale du
second élément d’un composé (ex.: &v-omovdoq).

C’est aussi le cas de £&- (= éxo-) devant consonne (ex.: ék(c)didmput).

Régle 11 — Un o devant p ou v chute avec CL (ex.: *€o-pu > i), sauf (le cluster op/ov reste
alors telle quelle):

* sile p est I’initiale d’un suffixe,

* sile o est celui du préverbe dvo-,

* sile o est le résultat de 1’assibiliation d’une dentale ({3,7,0} + p > op).
Régle 11T — Le cluster 66 devient { dans les adverbes de direction (ex.: Adnvale).

Reégle IV — Les consonnes jumelles oo se simplifient en ¢ lorsqu’elles résultent:



* d’une inflexion (déclinaison, conjugaison),
* de la composition avec dvc- (mais pas les autres composition: TPOG-GTEALD).

(Smyth 103+)

3. Occlusive devant M

Régle I — Devant p,

une occlusive... ...devient soit la régle:
labiale il {B,m, ¢} T p—pup
palatale* y (y-nasal?) v, 0} tr—yn
o (not. au parfait) {8,7,0} +u—op
dental .
entate ou reste inchangée | {5,1,0} +u— {5,7,0} pn

* Exceptions pour les palatales:
* Les palatales restent inchangées si elles font partie d’un suffixe nominal (ex.: dxun).
* Le cluster xu reste inchangé s’il est dii a 1’alternance vocalique (degré g).
Reégle 11 — Si ces regles aboutissent:
ayyu on simplifie en yp,
a pup on simplifie en pp.

(Smyth 85+)

4, Labiale devant N

Reégle: Une labiale devant v adopte dans certains cas la nasalisation et devient p (assimilation
partielle). On a:

* toujours: PB+v— v,

* jamais: T+v— 7y,
» parfois: ¢+ v — pv (parfois ¢v inchangé).
(Smyth 88+)



5. N devant consonne

N devant consonne est généralement assimilé, totalement ou partiellement.

Régle I — Devant une labiale ou une palatale, v est garde sa nasalisation mais adopte le point
d’articulation de la labial (i) ou de la palatale (y-nasal):

* vH{Bm e v =B e, v

* v+ {y,k % & — y-nasal {y, k,x, &}
Reégle II — Devant une dentale, v ne change pas:

e v+ {9, 1,0} — inchangé

Reégle III — Devant une liquide ou une nasale, v est totalement assimilé, ce qui donne pp, AA
ou pp.

Cependant, certains verbes en vo font leur parfait en -cpon plutét qu’en -ppon (< *-vua), par
analogie avec les verbes en dentale.

Régles IV — Devant ¢, v chute et il y a CL:

e v+to—>CL+o0o

6. Occlusive devant occlusive

Régle I — Une occlusive devant une autre occlusive ne se maintient que si cette dernicre est
une dentale, sauf:

* lorsque la deuxieéme occlusive est une aspirée et du méme ordre que la premicre
(seulement trois possibilités: mo, ky, 10),

* lorsque la premiére occlusive est en fait un y-nasal (dans yy, yx, yx).

Reégle II — Lorsque deux occlusives dentales se suivent, la premiere s’assibilise sauf dans les
cas 1t et 10.

Reégle IIT — Deux labiales ou palatales consécutives doivent étre du méme ordre (i.e. toutes
deux doivent étre ou sourdes ou sonores ou aspirées). C’est la premiére qui se coordonne
selon la deuxiéme (ex.: xzd, £Bdouog, £QHAUEPOQ):

B, 0} t1—om {v,x} +T—xt
{m, ¢} +06—Pd {K, x} +0— 0
{B,m} +6— 0b {y,xk} +0—> %0

Cependant, £k- ne change pas (ex.: £k-8idmut).



